

# 消費旺·進口增·網購熱·服貿優

## ——從內外需數據感受中國經濟活力

“五一”消費旺，11條步行街試點營業額增長近三成

剛剛過去的“五一”小長假，各地“買買買”的熱情持續高漲。消費市場運行平穩，銷售保持較快增長，商品消費和服務消費穩中提質。

商品消費提質升級，“五一”期間，時尚服飾、智能家電、新型數碼產品、綠色節能產品、戶外運動用品等商品熱銷，購物中心、奧特萊斯、網絡零售等新興业态銷售增長較快。

商務部9日發布的數據顯示，“五一”大中城市消費均實現增長，比如北京重點監測流通企業實現銷售額32.2億元，日均銷售額比去年“五一”假期增長6.5%。上海、陝西、四川等地增長均超過10%。

除商品消費外，旅遊、休閒、餐飲、文化、體育等服務消費持續火爆。“五一”小長假全國國內旅遊接待總人數1.95億人次，按可比口徑增長13.7%；實現旅遊收入1176.7億元，同比增長16.1%。

“五一”消費的另一大亮點是商務部在全國推行的11條步行街試點在小長假期間，客流量按可比口徑同比增長19%，營業額增長28%。

中國貿促會研究院國際貿易研究部主任趙萍說，一季度中國經濟運行平穩，加上一系列減稅降費政策的出台，提振了居民消費信心，百姓消費需求進一步釋放。

### 核心提示

商品和服務消費持續火爆，外貿進口增速創高，跨境電商零售增長超四成……商務部9日發布的內外需數據中，進一步釋放出經濟發展的活力與動力。

商品和服務消費持續火爆，外貿進口增速創高，跨境電商零售增長超四成……商務部9日發布的內外需數據中，進一步釋放出經濟發展的活力與動力。

### 經濟穩促進口增長，4月進口增速創年内新高

海關總署日前發布了前4個月的進出口數據，其中，進口4.45萬億元，增長2.9%，增速比一季度高2.6個百分點。

值得注意的是，4月中國進口同比增速達10.3%，扭轉了3月進口負增長態勢，增速創今年以來新高。

對於進口增速明顯回升，商務部新聞發言人高峰認為主要是國家減稅降費等一系列政策措施加快落地，國民經濟運行總體平穩所致。

具體表現在：一季度我國零額同比增長8.3%，採購經理人指數(PMI)連續兩個月位於擴張區間。原油、鐵礦砂、天然氣等大宗商品進口增勢明顯，拉動進口增速2.3個百分點。

高峰說，儘管一些國際組織下調了對全球貿易增長的預期，我國出口面臨一定下行壓力，但外贸總體穩中有進的發展勢頭沒有改變。未來商務部將會同有關部門繼續落實好穩外贸政策，持續提升貿易便利化水平，努力

推動我國外贸穩中提質。

### 消費升級熱，一季度跨境电商零售進口增長超40%

消費升級浪潮進一步激發了網購熱情。國家統計局數據顯示，今年一季度，全國網絡零售繼續保持快速增長態勢。全國網上零售額達2.24萬億元，同比增長15.3%。其中，實物商品網上零售額1.78萬億元，同比增長21%，對社會消費品零售總額增長的貢獻率達到41.2%。

跨境电商增長較快，成為網上零售中的一抹亮色。商務部大數據對重點電商零售進口平臺監測顯示，跨境電商零售進口額同比增長超過40%。從來源地看，自日本、美國、韓國進口額排名前三，占比分別為18%、13.3%和11.6%。從品類看，化妝品、糧油食品和日用品進口額排名前三，占比分別為36.2%、24.3%和10.0%。

此外，農村電商發展潛力不斷釋放。根據商務部大數據監測，全國農村網絡零售額達到3570億元，同比增長19.5%，高於全國增長4.2個百分點。

“預計今年網絡零售市場仍將保

持快速增長態勢，在推動消費升級、助力脫貧攻堅、提高開放水平、服務綠色發展等方面將發揮更大作用、作出更大貢獻。”高峰說。

### 保持向好勢頭，服務貿易結構進一步優化

根據商務部數據，一季度，我國服務進出口額12919.8億元人民幣，同比增長2.6%。其中，服務出口4634.9億元，增長10.3%；服務進口8284.9億元，下降1.3%；逆差3650億元，下降14.3%。

據商務部服貿司負責人介紹，一季度，服務進出口占對外貿易總額比重達15.6%，比去年全年高1個百分點，表明我國服務進出口繼續保持穩定向好的發展態勢。

此外，我國服務貿易結構進一步優化，新興服務占比提高。服務貿易高質量發展特征顯著，知識密集型高端服務出口成為亮點。一季度，知識產權使用費、電信計算機和信息服務、其他商業服務、保險服務等知識密集型服務出口增速分別為52.4%、15.1%、14.1%和11.7%。

這位負責人表示，知識密集型高端服務出口的快速增長，表明我國生產性服務領域競爭能力逐步提升，服務貿易高質量發展特點日益顯現。

記者 于佳欣

據新華社北京電



## 溫馨五月 感恩母親

左圖：5月11日，母親節前夕，安徽省肥西縣上派鎮新華社區小朋友和媽媽一起展示“描繪心中的媽媽”作品。

右圖：5月11日，在安徽省合肥市常青街道姚公社區開展的“媽媽我愛你”主題活動中，小朋友給媽媽洗腳。

新華社記者 劉軍喜 攝

## 遼寧省代表團赴貴州六盤水市調研對口支援工作

(上接第一版)

座談會上，陳求發對大連市對口支援工作及挂職干部和專業技術人員的辛勤付出給予充分肯定，感謝貴州省及六盤水市對挂職干部和專業技術人員的關心支持幫助。他指出，大連市對口支援六盤水市，是落實党中央決策部署的一項重要政治任務和光榮使命，也是促進遼寧與貴州交流合作、共同發展的難得機遇。開展對口支援以來，大連市在經濟合作、科教扶幫、衛生扶幫、干部人才挂職培訓、勞務协作等方面扎实開展工作，取得積極成效。

陳求發強調，今年以來，習近平總書記對做好脫貧攻堅工作進一步提出

明確要求，為我們在脫貧攻堅一線奮發有為、干事創業指明了前進方向，提供了根本遵循。我們要切實把思想和行動統一到習近平總書記關於脫貧攻堅工作的重要指示精神上來，堅決貫徹落實黨中央各項決策部署，扎實做好對口支援工作。一是要進一步提高政治站位，充分認識肩負的神聖使命，把扶貧協作和對口支援工作作為分內之事和應盡義務，抓緊抓牢抓好，高標準高質量完成援助六盤水工作任務。

二是要立足崗位，認真履職盡責，發揮自身特長和優勢，把承擔的各項工作任務落實好完成好。三是要加強學習，抓住挂職機會，拓寬視野，增長才

千，努力提升素質能力，更好開展工作。四是要嚴守紀律、錘煉作風，樹立遼寧干部良好形象。

陳求發說，挂職干部和專業技術人員遠離鄉親、遠離親人，舍小家為大家，克服各種困難，與當地幹群一道，付出了辛勞和汗水，用實際行動詮釋了新時代遼寧精神。希望大家繼續努力，為做好對口支援和推動經濟合作作出新的貢獻。

谌贻琴感謝遼寧省和大連市為推動六盤水市脫貧攻堅和經濟社會發展作出的貢獻。她指出，大連挂職干部和專業技術人員品德好、作風好、工作好、口碑好，希望把遼寧和大連的好理

念好經驗做法帶到六盤水，帶到六盤水，貴州和六盤水將一如既往地做好服務保障，創造良好工作和生活條件。

希望以深化對口幫扶為組帶，促進兩省在一產、二產和旅遊業等領域加深合作，推動經濟合作邁上新台阶。

省委常委、大連市委書記譚作鈞主持座談會並參加調研。

會上，六盤水市主要負責同志介紹經濟社會發展及扶貧協作工作情況。

大連市扶貧協作工作隊工作匯報，挂職干部和專業技術人員代表趙明華、郭衛、易力、孫廣志發言。

遼寧省和貴州省領導廖建宇、吳強參加活動。

## 遼寧：營商環境改善

(上接第一版)實現省、市、縣三級政府部門隨機抽查事項全覆蓋；376項項

照實現即辦即給，484個事項實現“最多跑一次”，企業开办時間壓縮至3.5個工作日內；嚴查招標承諾不兑现、新官不理舊賬問題，清償政府欠款194億元；充分借鑒國際經驗和國內先進地區做法，建立符合遼寧實際的營商環境評價機制。

大刀闊斧的改革，為遼寧不斷扫清体制机制障礙，取得了積極成效。政事職責不清、管理體制不順、生机活力不足、資源配置不合理等發展道路上的絆腳石被一一挪開。

站在“投資體驗”角度思考

好的營商環境，就是企業舒服、政府理性、市場活躍、競爭公平。”遼寧社會科學院副院長梁啟東說，政事服務要學會站在“投資體驗”角度思考。

走進鐵嶺市清河區中慈長壽工程管理集團現代化的一、二期生產車間，記者看到4萬平方米的工作區里，7條流水線正在有序作業。而在就一年前，這裏還是一家破舊的制药廠廃弃厂房。“當地政府部門的誠意打動了我

們，集團決定把新項目就建在清河區。從接觸到項目開工建設，只用了29天。”中慈長壽工程管理集團副董事長趙黎明說。

讓企業感受到实实在在的幸福，類似的故事在遼寧省越來越多。在鐵嶺市，市县兩級網上可辦率達到80%，70%服務事項實現“一窗受理”，各類要件減少60%。

本溪市制定了《領導干部都扶重點工业企业工作方案》，對全市226戶重點工业企业建立“四問入企、五心服務”工作機制(問企情、問企劃、問企難、問企需，情感上貼心、行動上用心、效率上暖心、成效上有信心、政商關係無私心)，要求扶助的領導干部每月至少1次深入實地服務企业发展。

遼陽市用“真金白銀”緩解民營企業融資難、融資貴。對企业在公開市場發行債券融資的，由受益財政按其融資額的1%給予一年貼息；對企

業在境內主板、創業板實現上市的，由受益財政補助100萬元；對企业在“新三板”挂牌的，由受益財政補助50萬元。

用效率招商，靠真誠安商。“服務”的理念正在遼寧各級政府部門生根。

### 吸引力不斷增強

前幾年還是“零招商”狀況，現如今大批項目集群化進駐，數十家投資過億元的項目落戶鐵嶺清河區。說起變化的原因，清河區區長馬天告訴記者：“清河區率先在遼寧省提出為企業提供‘保姆式’服務，開展一個重點項目、一名區域級領導、一套服務班子、一位黨員企業秘書的‘四個一’工程，負責为企业協調辦理各項業務。這樣既鍛煉和考察了幹部，也为企业解了燃眉之急，留住了幹部。”

遼寧優化營商環境，不但打開了“資本閥門”。今年，全省實際利用外資、到位內資分別增長36.2%和6.1%。

今年以來，資本布局遼寧，落戶遼寧的脚步正在不斷加快。投資額超過百億美元的華錦阿美石油化工有限公司在遼寧揭牌成立、預計總投資20億元的京东数字经济产业园項目落戶沈北新區……

營商生態好，市場活力足。再度回到遼寧家乡投資的中元融通投資公司董事長張玉富有切身體會，以

往談合作“拍完胸脯拍屁股走人”的現象沒有了。政府負責人每次洽談都帶着律師，为企业着想，在“最初一公里”就設置好“最後一公里”的解決方案。

營商環境改善了，但是遼寧人毫不懈怠，而是力度不斷升級，標準不斷提高，提出了“打造發展環境最優者”的目標。“這是振興東北老工業基地的必經之路，必須迎難而上！”遼寧省營商環境建設局長周鐵贏說。

實現經濟高質量發展，優化營商環境是重要途徑。遼寧省委、省政府提出，今年，項目管家制度要覆蓋全部規模以上企業，為企业发展提供“店小二式”“保姆式”服務；各級領導幹部要主動幫助民營企業解決實際困難，多說“怎麼辦”，少說“不能辦”，承諾的事“馬上辦”；要實現90%以上行政審批服務事項實現線上辦理，100個高頻事項實現“最多跑一次”。

此外，遼寧省把加強營商文化建設列為重点工作之一，在全省各領域開展“行業+營商環境”活動，推動政府、企業、社會公眾聯動解決營商環境問題。

(轉自5月10日《經濟日報》)

## 解放軍駐澳門部隊舉行 澳門中學生國旗手訓練營活動



5月11日，澳門中學生在參加訓練營活動。當日，中國人民解放軍駐澳門部隊與澳門特區政府教育暨青年局舉行2019澳門中學生國旗手訓練營活動，來自澳門30所學校的260余名中學生參加。新華社記者 張金加 攝

## 劉亞生：為人民解放事業而犧牲

據新華社石家莊5月11日電

(記者王民)劉亞生，又名劉偉光，1910年出生於河間縣，1932年考入北京大學歷史系。1935年因參加抗日救亡運動被反動軍警逮捕，後經党组织營救獲釋。

1936年，劉亞生加入中國共產黨，同年奔赴延安。1938年到八路軍120師第359旅，任旅長王震的秘書。

1942年，劉亞生擔任359旅政宣部宣傳科長，參加了著名的南泥灣大生產運動。1944年11月，以359旅為主組成的八路軍獨立第一游擊支隊(通稱南下支隊)從延安出發開始南征。劉亞生不顧自己病體初愈，堅持隨軍南下。1945年8月抗日戰爭勝利時，劉亞生任359旅政治部副主任。

1946年6月，國民黨發動全面內戰，359旅奉命突圍，撤出中原解放區，開赴延安。8月，部隊進

人秦嶺山區，劉亞生因患嚴重的腸胃病無法隨部隊一同行動，按党的要求與妻子化裝通過國民黨統治區，前往陝甘寧邊區。同年底，在陝南黑山鎮附近不幸落入國民黨胡宗南軍隊的魔掌。在叛徒的指認下，劉亞生身份暴露。

1947年9月，劉亞生被作為高级戰俘押往南京，關押在國防部看守所。在獄中，他受盡酷刑折磨，面對敵人“你到底有沒有一點變轉的可能”的訊問和死亡威脅，劉亞生斬钉截鐵地回答：“沒有，永遠不會有你們說的變轉！”“我從加入共產黨的那天起，就把個人生死置於腦後，為了中國人民的解放事業，犧牲個人生命有何可惜！”

1948年底一個寒冷的夜晚，殘暴的國民黨軍警將劉亞生身縛巨石自南京燕子磯沉入長江中殺害。劉亞生用38歲的生命踐行了自己永不叛黨的誓言。

### ■為民族復興·英雄烈士譜

## 中國保護知識產權成就有目共睹

(上接第一版)對知識產權領域嚴重失信行為開展聯合懲戒，使嚴重失信者一處受罰、处处受限……知識產權保護能力和效率均大幅提升。

中國保護知識產權的努力以及對營商環境和創新環境的提升，已得到國際社會的廣泛認可。2018年，中國在世界知識產權組織發布的全球創新指數排名上升到第17位，在世界銀行發布的營商環境排名跃升到全球第46位。

新華社北京5月11日電

## 我省去年電子商務交易額突破1萬億元

(上接第一版)全省電子商務加快發展的產業基礎進一步夯實；2018年省商務廳組織認定28個全省特色電商平台和運營企業，涉及商貿、工業、農業和文旅等產業。

我省電子商務發展雖取得一定成績，但與國內發達地區比，總體水平仍處於初步階段。為推進全省電子商務加快發展，省商務廳研究制定了《遼寧省電子商務發展三年(2019—20